

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْفَضْلُ لِلَّهِ وَرَحْمَتُهُ وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ عِلْمًا وَمَعْلَمًا
 ۵۱۵۳

روزنامہ
الفصل
 The Daily
ALFAZL
 Rabwah
 قیمت

ایڈیٹر
 روشن دین خیر

جلد ۱۱۱
 نمبر ۲۲۹

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
 کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
 محترم صاحبزادہ ڈاکٹر لانا نور احمد صاحب مدد

۳۰ ستمبر کو وقت ۸ بجے صبح
 پر رسول حضور کو وقفوں کے ساتھ بے حدیثی کی تحلیف ہو جاتی رہی۔ شام
 کے وقت اعصابی ضعف بھی رہا۔ کل رات پختہ حضور کی نیند اجابت
 ہوئی تھی۔ ابھی ۳ بجے صبح نیند آوری اور دو ایڈیٹری پڑھی جس کے نتیجے میں کل
 دن کا اکثر حصہ حضور نے سو کر گزارا
 ویسے عام طبیعت نسبتاً بہتر رہی اور
 اس وقت بھی طبیعت بفضلہ تعالیٰ
 اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام
 سے دعائیں کرتے رہیں کہ جی
 اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و
 عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

اختیار احمدی

۲۰ ستمبر حضرت سیدہ ذیاب
 مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی
 طبیعت دو دن بقیہ قیامتے بہتر رہی لیکن
 پر سوں شام سے اب پھر کمزوری زیادہ محسوس
 ہو رہی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام
 سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے
 فضل و رحمت سے حضرت سیدہ موصوفہ کو
 قیامتے کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین

۳۰ ستمبر حضرت مرزا عزیز احمد
 صاحب ناظر اعلیٰ صدر ایجن احمد پاکستان
 کی طبیعت اب بقیہ قیامتے سلسلے سے کچھ
 بہتر ہے۔ اجاب جماعت آپ کی صحت کاملہ
 و عاجلہ کے لئے التزام سے دعائیں جاری
 رکھیں۔

مبلغ مشرقی افریقیہ مکرم خیر الدین احمد
 پاکستانی ہیں تشریف لائے ہیں
 تیرہویں روزیہ تالی مشرقی افریقیہ میں
 تین سال تک کامیابی سے خرچہ مبلغ ادا
 کرنے کے بعد مکرم خیر الدین احمد صاحب ۲۶ ستمبر
 کو ممبر سے روزیہ بجری جہاد کراچی روانہ ہوئے

جماعت احمدیہ زائن گنج کی طرف سے حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا ہمتیاک خیر مقدم

ڈھاکہ کے تعلیمی اداروں کا دورہ خطبہ جمعہ میں اجاب جماعت کو باہمی انصاف اور روحانی ارتقا کی تلقین

ڈھاکہ (بذریعہ تار) تاثرہ الفضل مکرم چھوڑی طور پر صاحب اپنے نام ۲۶ ستمبر میں مطلع فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۶ ستمبر کو جماعت
 احمدیہ زائن گنج نے حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب امرا سے (رائٹس) کا نہایت پرہیزگار خیر مقدم کیا۔ محترم صاحبزادہ مرزا لطف احمد صاحب
 بھی آپ کے خیر مقدم کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب صوفی سیر کے ذریعہ جیسور اور کھٹا ہوتے ہوئے
 محترم جناب مولوی محمد صاحب امیر جماعت احمدیہ مشرقی پاکستان، محترم مولانا ابوالعطا صاحب اور محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب کی
 میزبانی میں قانع گنج ہوئے تھے۔

۲۶ ستمبر کو صبح کو حضرت صاحبزادہ صاحب موصوف نے ڈھاکہ کے نزدیک نئی آبادی میں محترم صاحبزادہ مرزا لطف احمد صاحب کے مکان
 سنگ بنیاد رکھ دوپہر سے قبل آپ نے ڈھاکہ کے تعلیمی ادارے دیکھے جس ادارہ میں بھی آپ تشریف لے گئے۔ اس ادارہ کے
 سربراہ نے آپ کا استقبال کیا۔ اور آپ کو ساتھ لے جا کر ادارہ کے مختلف شعبہ جات دکھائے۔ تعلیمی اداروں کے معائنہ سے واپس
 تشریف لا کر آپ نے ناز محمد پڑھائی۔ خطبہ میں آپ نے مشرقی پاکستان کے اجاب جماعت کو تلقین فرمائی کہ وہ روحانی ترقی کی طرف
 خاص توجہ دیں اور اس میں نمایاں ہمتیہ حاصل کریں۔ تیز باہمی محنت و انصاف کا بہت اعلیٰ نمونہ قائم کر دکھائیں۔
 مشرقی پاکستان کے انگریزی، بنگالی اور اردو و ہندوستانیوں میں حضرت صاحبزادہ صاحب کے دورہ مشرقی پاکستان آپ کی مہر و
 اور سرگرمیوں کے متعلق خبریں مبارک شائع ہو رہی ہیں۔

”وہ حسن و احسان میں تیسرا نظیر ہوگا“

محترم سید داؤد احمد صاحب بیگنا، ایڈیٹر دیوبند آف ریجنل ڈیپارٹمنٹ

فکر کی طرف سے حوالہ ہائے تحت شائع شدہ اعلان کے بعد بہت سے اجاب
 نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ جہہ العزیز کے متعلق اپنے ساتھ
 گورے ہوئے واقعات تحریر کر کے قلم کار کو بھجوائے ہیں۔ جنسز اللہ احسن الخیر
 اس سلسلہ میں دوسرے اجاب سے بھی گزارش ہے کہ وہ بھی اس طرف توجہ فرمائیں
 اور سلسلہ تالیف تمام واقعات فکر کو بھجوا کر محسوس فرمادیں۔ اللہ سے کہ اگر خدا تعالیٰ
 کو قیامتے عطا فرمادے تو ایسے تمام واقعات و تاثرات کو کتابی صورت میں شائع کر کے حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کی صلح موعود کے بارہ میں بیگونی کی واقعاتی شہادتیں بجا کر دی جائیں
 صحیح امید ہے کہ اجاب اس طرف توجہ فرمادیں گے۔

۲۶ ہوئے ہیں۔ جہاں سے کہیں مشن کے مبلغ ایتھارچ مکرم الحاج مولانا نور الحق صاحب اور اور
 اجاب جماعت نے آپ کو نہایت پر خلوص طور پر اودار کیا۔
 اجاب جماعت آپ کو بخیر و عافیت واپس کیلئے دعا کریں۔

اموال السنہ

جیسا کہ اس لئے قبل اجاب کو بذریعہ الفضل
 اطلاع دی جا چکی ہے۔ دفتر دیوبند کی طرف
 سے محترم مکرم شیخ محمد احمد صاحب منظر کی
 مایہ ناز کتب خانہ

ARABIC - The
 Mother of ALL
 LANGUAGES

عقربہ شائع کی جا رہی ہے۔ کتاب بیخوب
 محدود تعداد میں شائع کی جائے گی۔ اس لئے
 جو اجاب اعلیٰ کی خریدیں دلچسپی رکھتے ہوں
 ان کو چاہیے کہ وہ جلد تر دفتر بذرا کو اطلاع
 دے دیں کہ کتاب خرید کر لیں۔

بیگناک ایڈیٹر دیوبند آف ریجنل
 دیوبند ضلع جھنگ

پاکستان میں کسی حکومت ہونی چاہیے

ذیل میں ہم شیعہ ہفت روزہ "دعا کار" لاہور ۶/۶/۷۳ء کے ایک مقالہ کی دوسری نسط سے ایک طویل عبارت نقل کرتے ہیں۔

"فادات کے سد باب شفق (الف) پر مسوا و اعظم کے عل و متفق ازلتے ہیں۔ اس اتفاق نے اب اجماع امت یا "اجماع رابر محل و غنہ" کی صورت اختیار کی ہے۔ یہ وری ہنٹ ہے کہ متعلقہ جماعتوں کے لب و لہجہ میں جو فرق پایا جاتا ہے جو کسی مسلم لیگ کے متغایہ میں کانگرس اور جمہا سما کی زبان میں تھا۔ جماعت اسلامی اس مصلیٰ کے لوں بیان فرماتی ہے کہ جہاں اکثریت اقلیت کے کھی جیلے جلوس پر معتزض ہر۔ وہاں ایسے جسے جلوس متوزع قرار دئے جائیں۔ باقی عل و صلا صاف لفظوں میں یہ اعلان فرما رہے ہیں کہ شیعوں کو لاؤڈ سپیکر کے بیتر نام باڑوں تک ہی محدود رہنا چاہیے۔ سمجھ جی نہیں آتا کہ ہمارے اکابر کیوں اس پابندی کو اس شرط کے ساتھ قبول نہیں کرتے کہ پاکستان کو بھی ایک لادینی ریاست میں تبدیل کیا جائے تاکہ یوں کے تمام مذاہب میں مساوات تمام قائم ہو۔ ورنہ اس پابندی کی عملی صورت ہی ہوگی کہ ایک مسلک "الوافوں" تک جانچنے اور دوسرا جلوس کی صورت میں اس مسلک سے نہ گزرنے جس سے جوڑا دک بھی گزرا کرتے ہیں بلکہ حدودیت کے "زندوں" میں عقیدہ ہے۔ یہ طریق کار اور یہ بے جا امتیاز کسی ملک کا بھی جمہوری نظام قرار نہیں دیا جا سکتا۔

لادینی نظام حکومت کے بغیر مسوا و اعظم کے علماء کو کام کی جوڑہ پابندی ہمارے لئے سعودی عرب کے "نخا وک" کی تکرار ہوگی۔ جہاں شیعوں کو سٹریٹس تک چھوڑنے کی اجازت نہیں ہے۔ جہاں کو کوئی بھی آزادی حاصل نہیں ہے۔ جہاں کمال امیرین کی بیانیہ اریحانی کی گواہی تصنیف "لوگ العرب" مصلوبہ بیروت میں ملاحظہ کیا جا سکتا ہے۔ چونکہ پاکستان کے حصول میں ہم نے بھی مسوا و اعظم کے دشمن بدوش قربانیاں دی ہیں۔ جھینٹیں کٹی ہیں۔ اس لئے ہمارے لئے یہ جوڑہ "نخا وک" اس منتر کہ مملکت میں

کسی غیرت پر بھی قابل متبادل نہیں ہو سکتا۔ چاہے ہمارے اس عدم قبول سے ظاہر ہو کہ "اجماع امت" کی خلاف ورزی کیوں نہ ہو۔ مصلیٰ کو ایسے "نخا وک" کا اعلان قبول نہیں ہرند ہی فرمان چاہیے تھا۔ تاکہ کوئی منتر کہ مملکت وجود میں ہی نہ آتی اور وہ اپنی اجماعی مساعی سے کوئی خالص سنی مملکت حاصل فرماتے۔ اس طرح کے "نخا وک" پائے کے مطالعات میں متروک مملکت کے حصول کے بعد اٹھانا ان حواجید کی ضرورت خلاف ورزی ہے۔ جو باقی پاکستان باہر ملت قائم اعظم مرحوم نے تمام مسلمانوں سے قبل تقسیم ہی ملا امتیاز عقیدہ و مسلک فرمائے تھے۔ اگر لادینی نظام حکومت کی شرط مسوا و اعظم کے مصلیٰ کو کام کو باخلاق ہر صورت مبادل صورت میں نظر آتی ہے کہ نہ صرف شیعہ جسے جلوس ہی پابندیوں میں جکڑے جائیں۔ بلکہ شیعہ ہر شیعہ زندگی میں مخصوص حدود کے پابند ہوں۔ اس ہر ہر محدودیت کا سیاسی اصطلاح صراحتاً اقلیت ہی ہو سکتی ہے۔ کیا مصلیٰ کو کام پاکستان کو بھی غلام خود استر دوسرا لغزہ بنا نا چاہتے ہیں؟ ایسے مطالبات جس کا انجام وہی "کوڑھ و عدا" کے تھا دم ہوں گے۔ بن کا انجام زوال بغداد تھا۔ خداوند کیسے پاکستان کو ایسے فتنوں سے محفوظ رکھے گا؟ (ہفت روزہ دعا کار ۹/۶/۷۳ء)

یہ عبارت ہم نے اس لئے نقل کی ہے کہ اس میں ایک اصولی بات بیان کی گئی ہے جو واحد علاج ہے ان تمام تلخ جھگڑوں کا جو مختلف فرقوں کے درمیان آئے دن پیدا ہوتے رہتے ہیں۔

یورپ میں خاص کر ایک زمانہ آیا ہے کہ عیسائیت کے مختلف فرقے باہم دست و گریبان رہتے تھے۔ مگر جو فرقہ برسر اقتدار آتا تھا وہ تمام فرقوں کے لئے آفرین بن جاتا تھا۔ چنانچہ اس جنگ زرگری میں ہر فرقہ کے ہزاروں نیک اور قابل انسان ہلاک ہو گئے کسی انسان کی ہلاکت کے لئے صرف اتنی بات کافی ہوتی تھی کہ اس کو برسر اقتدار فرقے کے عقائد سے اختلاف ہوتا تھا۔ یورپ میں ایسے علم کے دور میں عیسائیت میں دو

متقابل فرقے رومن کیتھولک اور پروٹسٹنٹ بن گئے۔ آگے پروٹسٹنٹ فرقے کی کمی نہیں ہو سکی جن کو باہمی بہت سی باتوں میں اختلاف ہے اس عہد کا یہ خاصہ تھا کہ ہر فرقہ نہ صرف اپنے ہی فرقے کو ناجی سمجھتا بلکہ ہر جھگڑا تھا کہ دوسروں کو باہم اپنے فرقے میں لانا اور اگر کوئی نہ آئے تو اس کو قتل کر دینا معتزل کے فائدہ کے لئے ہے۔ اور چونکہ اس کو اخروی نجات کے لئے اسی کے فائدہ کے لئے مجبور کیا جاتا ہے اس لئے یہ جبر نہیں ہے۔ یہی خیال کی قدر تبدیل کے ساتھ اس وقت مسلمانوں میں جو بھی چل نکلا اور انوس ہے کہ یورپ تو اب اس صہیت سے نکل چکا ہے مگر مسلمان اہل علم حضرات ابھی تک اس کو پالنے چلے جاتے ہیں چنانچہ انہوں نے ائمہ فقہاء کے مرتضیٰ علم لاکراہ فی الدین یعنی دین میں کوئی جبر نہیں ہے کی بھی عجیب تاویلیں کرنے کی کوشش کی ہے۔ ایک خیال یہ ہے کہ اس فقرہ کے برمتی ہیں کہ جو جبر دین کے لئے کیا جائے وہ جبر نہیں ہوتا نیز یہی خیال یورپ کے مسیحیوں میں رائج تھا وہ یہ استدلال کرتے تھے کہ چونکہ نجات صرف ہمارے عقائد رکھنے سے ہی ہو سکتی ہے جو شخص ان سے اختلاف رکھتا ہے وہ غلط راستہ پر جا رہا ہے اور جس طرح مثلاً ایک بچہ جو غلط راستہ پر چل رہا ہو اور روکنے سے نہ رکے تو اس کو جبر سے روکا جائے۔ اسی طرح غلط عقائد سے جبر کیا جاتا ہے۔ اس غلط اصول کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہر فرقہ جب بھی اقتدار حاصل کرتا اپنے سے اختلاف رکھنے والے لوگوں کو اپنے عقائد پر لائے کے لئے جبر اختیار کرتا اور ایسے قوانین وضع کرتا جن سے وہ عمرے فرقے اپنے عقائد کے مطابق عمل نہ کر سکتے۔ اس لئے اپن سے لوگ جو اپنے عقائد جبر سے بھی نہ چھوڑتے تھے۔ طرح طرح کے غزواؤں سے ہلاک کر دئے جاتے تھے مگر ایک تعداد ایسی بھی ہوتی جو منافقت سے برسر اقتدار فرقے کے عقائد قبول کر لیتا جس سے حکومت اندر ہی اندر کھوکھی ہو جاتی۔

جبر خواہ کسی قسم کا ہو جبر ہے۔ مثلاً بعض اس قسم کے متعصب لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اگر ملک کا قانون ایسا بنایا جائے جس میں دوسرے خیال نہ پکے ہیں اور دوسرے عقائد والوں پر ایسی پابندیاں عائد ہو جائیں کہ وہ سر نہ اٹھائے یا نئے اس کو یہ لوگ اکثریت کا حق سمجھتے ہیں حالانکہ ہر مرتضیٰ علم ہے۔ از مرطوطا کا یورپ ان خیالات کے مرتسم کے ناظر تھا اور کابریہ کر چکا ہے۔ اور دیکھ چکا ہے کہ اس قسم کا جبر جو قانون کے پردے میں دوسروں پر

کیا جاتا ہے اس کا نتیجہ سخت تلخ نتائج ہے کیونکہ مظلوم فرقہ اندر ہی اندر برسر اقتدار فرقے کے خلاف کینہ پرورش کرتا رہتا اور جب بھی اس کو موقع ملتا دوسروں کو مدد سے باہمی طاقت سے حکومت میں انقلاب لانے کی کوشش کرتا اس کا نتیجہ یہ نکلتا کہ ملک میں امن کی نفاذ نامید ہو جاتی اور ہر وقت مذہبی عقائد کی بنیاد پر حکومت بدلتی چلی جاتی جو لازماً مخالفوں کو حرف غلط کی طرح مٹانے کے لئے ملک میں خون کی ندیاں بہا دیتی۔

آخوند انشدان یورپ نے اس کا ایک علاج نکالا اور انہوں نے یہ فیصلہ کیا کہ مذہبی نام کی حکومت نہ قائم کی جائے بلکہ ایسے وسیع اصولوں پر حکومت قائم ہو جو نہ کسی مذہبی فرقہ کی طرفدار ہو اور نہ کسی مخالف فرقہ کی دشمن ہو۔ اس طرح انہوں نے حکومت میں فرقہ دارانہ عقائد کو دخل اندازی سے نفعاً روک دیا۔ اس قسم کی حکومت کا نام انہوں نے secularism حکومت رکھا جس کے لفظی معنی دنیوی حکومت کے لئے جاتے ہیں۔

یاد رہے کہ اسی زمانہ میں جمہوریت کا بھی آغاز ہوا اسی زمانہ میں وہ فرانسیسی انقلاب برسا جس نے خود مختار مانہ بادشاہی کی ہمیشہ تک کے لئے جڑ کاٹ دی۔ آج اگرچہ بعض یورپین ممالک میں شاہی خاندان موجود ہیں مگر یہ فیض ایک رسمی بات ہے۔ بادشاہوں کے ہاتھ میں کوئی اختیار نہیں ہے اصل میں حکومت جمہور کے ہی اختیار میں ہے۔ اس طرح جمہوریت اور دنیوی حکومت کا چولہا جن کا ساتھ ہے۔ اور جو شخص کہتا ہے کہ جمہوریت اور دینی حکومت الگ نہیں وہ یا تو جھوٹ بولتا ہے اور یا پھر اس کی حقیقت کا کوئی علم نہیں ہے۔ یہ بہت بڑی جارت ہے کہ ایک مولوی صاحب نے حال ہی میں یہ بات کہی ہے جو سراسر غلط ہے۔

جمہوریت اور لادینی (secularism) حکومت ایک ہی چیز کے دو پہلو ہیں۔ جہاں جمہوریت ہوگی وہاں secularism لازمی ہے اور جہاں secularism ہوگا وہاں جمہوریت ضرور ہوگی۔ البتہ اب بعض یورپین اور ایشیائی ملکوں میں ڈیکٹیٹر شپ اور ظہور پدہ ہوئی ہے۔ خاصہ ڈیکٹیٹر شپ اور بادشاہی میں صرف اس بات میں اختلاف ہے کہ ڈیکٹیٹر شپ موروٹی نہیں بلکہ اس زمانہ میں یہ ایک نئے اصول کی پیداوار ہے جس کو آئیڈیالوجی کا نام دیا جاتا ہے۔ ہوتا ہے کہ ایک گروہ ایک آئیڈیالوجی یا نظریہ کو ملنے قوم کی فلاح کے لئے ضروری سمجھتا ہے ایک طاقتور شخص اس کو اپنا لیتا ہے اور ایک جنت اپنے ساتھ ملا کر اقتدار پر قابض ہو جاتا (باقی صفحہ ۷)

جلسہ خدام الاحمدیہ ریوہ کے پہلے مقامی اجتماع کے نام
تہنیدہ نواب اکبر حسین صاحب مدظلہ العالی کا پر معارف کلام
 عیت عینی اور حمد سنہ سچیں نیک خیالات رکھیں اور سکی پھیلائیں
 دعا بڑی دولت ہے بہت بڑی نعمت ہے، صفائی قلب کا مجرب نسخہ دعا ہی ہے

جلسہ خدام الاحمدیہ ریوہ کے پہلے مقامی اجتماع (منفقہ ۲۵-۲۶-۲۷-۲۸ ستمبر ۱۹۶۳ء) کو حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی نے ازراہ شفقت اپنے خصوصی پیغام سے نوازا۔ آپ نے اس میں خدام کو بیش بہا نصائح فرمائی کہ انہیں عیب چینی، بدگمانی اور حسد وغیرہ عیب سے بچنے کی پُر نور تلقین فرمائی اور اس امر پر زور دیا کہ وہ نیک خیالات رکھیں اور سکی پھیلان اور صحیح طرز عمل اختیار کرنے کی خدا سے توفیق چاہتے ہوئے بہت دعائیں کریں۔ کیونکہ صفائی قلب کا مجرب نسخہ دعا ہی ہے۔ آپ کا یہ پر معارف پیغام ۲۵ ستمبر کو اجتماع کے بعد کے اجلاس کے شروع میں محرم چوہدری عبد العزیز صاحب مہتمم مقامی نے پڑھ کر سنایا۔ جسے جملہ خدام نے عقیدت و احترام کے گہرے جذبات کے ساتھ پوری توجہ اور انہماک سے سنا۔ آپ کے اس قیمتی پیغام کا مکمل متن افادۂ عام کی غرض سے ذیل میں برہنہ قارئین کیا جا رہا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

برادران عزیز!

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ
 میں یاد ہوں محرم آپ کے ہمت صاحب محرم (مقامی) نے مجبور کر دیا۔ قریباً پندرہ آٹھوں سے لکھ کر یہ چند سطروں ارسال ہیں۔ ان کے خط سے تین روز پہلے میں نے خواب دیکھا جو اپنی ہی حالت میں نظر آیا جیسا کہ چند جوان میرے سامنے کھڑے ہیں اور میں ان کو کچھ نصائح کہہ رہی ہوں۔ اس کے بعد ان کو مخاطب کرنے کا مقصد اختیار کیا۔ یہ مصرعہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا میری قربان پر جاری ہوا ہے

عیب چینی نہ کرو مفرد و تمام نہ ہو

حضرت مسیح موعود ایک واقعہ میں سنایا کرتے تھے کہ ایک بزرگ کو کسی شخص نے آن کر کہا کہ فلاں شخص آپ کو ایسا برا بھلا کہتا ہے۔ ان بزرگ نے سن کر فرمایا کہ اس نے مجھ پر تیر چلایا مگر وہ راہ میں گڑھا۔ تم نے اس کو اٹھا کر لاکے میرے سینے میں چھو دیا۔ گویا دکھ دینے والے تم ہوئے۔ تو آپ لوگ بھی ان عیوب سے بچیں۔ نیک خیالات رکھیں اور سکی پھیلان۔ اپنے رتے ہوئے بھائیوں کے بازو اور سہارا بن جائیں۔

نیز آپ ہمیں حاد محمود کی کہانی بھی سنایا کرتے اور فرماتے کہ خدا محمود بنانے حاد نہ بنائے۔ حمد بہت بُرائیوں کی بڑھے۔ خدا اس مرض سے بچائے۔ اس کا مریض کھلی کے مریض کی طرح اس کو قسم قسم سے اسیارنا اور اس آگ کو بھینے نہیں دینا۔ جو درد اصل آگ کو جلاد ہی ہوتی ہے۔ جب خمیر اس کو نامد کرنا چاہتا ہے۔ تو وہ عیب چینی سے ایک چھوٹی تسلی اپنے دل کو دیتا ہے اور بدگمانی کی راہ اختیار کیا کر کے جو حمد کا اہل ذہن ثابت ہوتی ہے اس کو وزخ کو بھڑکانا ہے۔ حمد اس کی آگ پر ایسی بی بی بانہد دیتا ہے کہ وہ نہیں سوچتا کہ اپنا بکا بڑا کر لیا ہے محمود کا کچھ نہیں مجبور ہا۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو ان امراض سے محفوظ رکھے۔ اور اپنے بھائیوں کو بھلا پیار اور محبت سے نیک اخلاق سکھانے کی توفیق بخشے۔ آمین

دعا بڑی دولت ہے بہت بڑی نعمت ہے، جہاں اس سے اپنے مالک خالق کی محبت بڑھتی ہے۔ وہاں مخلوق کے لئے بھی محبت و شفقت زیادہ ہوتی ہے قلب کی صفائی کا مجرب نسخہ دعا ہے اس سے کام لیں۔ جب اپنے بھائیوں کے لئے دعا کریں گے۔ تو آپ محسوس کریں گے کہ ان کی محبت اور ان کی ہر قسم کی یہی خواہی کا خواہش پچھے دل سے آپ کے نفوس میں ترقی پاری ہے۔ ایک خاص نرمی اور پیار سب کے لئے دل میں پیدا ہوگا اور سختی کے خیالات مٹ جائیں گے۔

اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ والسلام

مبارک

۱۸-۹-۶۳

انصار اللہ کا سالانہ اجتماع ذکر الہی اور روحانیت کی فضا میں تین دن

سال انصار اللہ کا وہاں سالانہ اجتماع انصار اللہ عزیز یکم ۲-۳ نومبر ۱۹۶۳ء کو ریوہ میں منعقد ہوگا۔ اس اجتماع میں شمولیت اللہ تعالیٰ کے فضل سے سعادتِ ظہلی کا درجہ رکھتے ہیں۔ ان گونا گوں برکات کے حامل اجتماع میں شامل ہونے والوں کے لئے ذرا الہی اور پر سوز دعاؤں کے علاوہ بزرگانِ سلسلہ کی بیش بہا نصائح سننے کے لئے شمارہ مواقع میرے کرتے ہیں۔ یہ تین دن جو اجتماع میں گزارے جلتے ہیں روحانیت کے لحاظ سے انسان کی کاپیٹ کر رکھ دیتے ہیں۔ اور قلوب میں روحانیت کی نمایاں ترقی محسوس کی جاتی ہے اور انصار اللہ عزم کے دل واپس جاتے ہیں کہ اجتماع سے پیدا ہونے والی تبدیلی کو برقرار رکھیں گے۔ گزشتہ سال کے اجتماع کے شائق محرم صاحب مرزا عبدالحق صاحب امیر جمعیت ہائے اہمیر سابق پنجاب فرماتے ہیں:-

”انصار اللہ کا سالانہ اجتماع خدا کے فضل سے بہت کامیاب رہا جس کے لئے مرکزی عہدہ داران مبارک باد کے قابل ہیں۔ مختلف درس قرآن کریم اور احادیث اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام بہت عمدگی سے دینے لگے۔ تقریر بھی مانند اللہ خوب ہوئی ایک اچھی روحانی فضا تھی۔ اللہ ہم سب کو حقیقی فائدہ اٹھانے کی توفیق دے۔“

دوستوں کو چاہیے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس اجتماع میں شامل ہو کر مستفیض ہوں۔ (قامت محمودی مجلس انصار اللہ مرکزیہ)

امتحان کتاب "سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب"

۶ اکتوبر ۱۹۶۳ء کو ہوگا

قابل توجہ اہالیان ریوہ

اصحاب ریوہ کی سہولت کے لئے امتحان کتب "سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب" کے متن مندرجہ مقرر کئے گئے ہیں۔

- ۱۔ مسجد مبارک ریوہ سیرٹنڈنٹ مولوی محمد صدیق صاحب لائبریرین خلافت لائبریری
- ۲۔ مسجد دارالرحمت غربی غلہ منبری " کمیشن محمد سید صاحب
- ۳۔ مسجد دارالنصر غربی ریوہ " مولوی روشن دین صاحب

امیدواران سہولت سے ان تین سٹرول میں سے جہاں جہاں امتحان میں شامل ہو جائیں کارکنان صدر ایجنسی احمدیہ شریک جہد مسجد مبارک میں شامل ہوں۔ رخصت کے لئے نظروں علیاً اور دعا کے لئے دعا دیا جائیگا۔

(ناظر اصلاح و ارشاد ریوہ)

انگلستان میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی

برائٹن میں تبلیغی سرگرمیوں کا آغاز - رسالہ مسلم ہیرلڈ کی اشاعت در چار مخلص احمدی نوجوانوں کی وقت - لٹریچر کی تقسیم

رپورٹ از گلوبل میسر، ۱۲ جولائی ۱۹۵۳ء

مکرم بشیر احمد صاحب رینیق نائب امام مسجد حضل لندن

دورے

مارچ ۱۹۵۳ء کے شروع میں ہماری رپورٹوں کی جماعت کے سیکرٹری تبلیغی مسٹر مبارک احمدوں نے دیکھ کر حیرت میں ایک تقریب سے ملاقات کی اس دوران میں گوڑنیل نے خواہش ظاہر کی کہ ایک انگلینڈی تیسری کو اسلامی تعلیم کے تبلیغ کے لئے کئی مضمون کی خدمات کی ضرورت ہے۔ مسٹر مبارک نے لندن میں کاپیٹو دیا۔ چنانچہ جیل کے ڈپٹی گورنر کے ساتھ وقت اور تاریخ کا تعین کر کے محکم امام صاحب ۱۴ مارچ کو دیکھنے اور تشریف لے گئے۔ گورنر اور آفیسر کے احادی اجاب برپا ہوئے اور وہیں جج ہو گئے۔ محکم امام صاحب نے ان سے خطاب فرمایا اور ان کو احادیت کا صحیح نمونہ پیش کرنے کی نصیحت کی۔

اگلے دن آپ نے جیل میں انگریزی تیسری سے ملاقات کی۔ تقریباً اگھٹہ تک آپ نے اسے اسلامی تعلیمات سے روشناس کیا اور اس کے لٹریچر دیا۔ آپ نے جیل کے ڈپٹی گورنر سے بھی ملاقات کی اور قرآن مجید و فلاسفی آف دی ٹیچنگ آف اسلام اس کو تحفہ پیش کی۔

افسوسناک انتقال

عزیز نوری رپورٹ میں جماعت احمدیہ لندن کے چار نہایت مخلص نوجوان وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیسیا راجعون۔

۱۔ عبدالعزیز صاحب ابن مولوی عزیز علیہ صاحب آن کا رچرچ سلسلہ میں لندن آئے۔ آپ بہت مخلص اور ہمتیار نوجوان تھے۔ آئے ہی مشن کے کاموں میں غیر معمولی دلچسپی لینے لگے۔ اور اسی سال مجلس خدام الامتہ لندن کے جنرل سیکرٹری منتخب ہوئے۔ اور نہایت خوش اسلوبی سے اس عہدہ پر کام کرتے رہے۔ آپ نوجوانوں میں بے حد مقبول تھے۔ ماہ نومبر میں آپ کو شکر کے حادثہ میں وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیسیا راجعون۔

آپ کے نماز جنازہ میں بیشتر دوستوں نے شرکت کی اور آپ کی ہمشیرہ کی خواہش پر آپ کو ارل نیبلڈ کے قبرستان میں سپرد خاک کر دیا گیا۔

۲۔ صوبہ بہار (انڈیا) کے عبدالکلیم خان صاحب نہایت مخلص نوجوان تھے۔ آپ ۱۹۵۳ء میں انگلستان آئے اور غیر معمولی کم عمر میں ۲۰.۷ انجینئرنگ سیکھی۔ یہیں ایک انگریز قانون کو مسلمان بنا کر ان سے شادی کر لی۔

وفات سے ایک سال قبل جج بال برون کے ہندو پاکستان بھی گئے۔ عیدین کے موقع پر مسجد میں لاؤڈ سپیکر نصب کرنے کا انتظام آپس کے ذمہ تھا۔ آپ نہایت مستعدی اور خوش اسلوبی سے اس کام کو سر انجام دینے سے مرحوم چند دن کی ادائیگی میں باقاعدہ تھے۔ پاکستان سے ایک پانچ احمدی بچے بغرض علاج لندن لایا گیا۔ اس بچہ کو ایک عرصہ تک محکم امام صاحب نے اپنے پاس مشن میں دکھا لیکن اس بات کی ضرورت محسوس ہوئی کہ کوئی احمدی فیملی بچہ کو اپنے پاس رکھے۔ مرحوم کو جنوں اس کا علم تھا تو مسجد میں آکر بچہ کو لے گئے اور جب بھی اس کے بعد چار ماہ کی تعطیل پر یہ بچہ لندن آتا مرحوم اس کو اپنے ہاں لے جاتے اور یہیں سے خود بارہا دیکھا کہ ان کے گھر میں ان کی شفقت و محبت کو دیکھ کر محکم کو نانا مکن تھا کہ مرحوم کے اپنے بچے کو لے کر آئے اور وہ ان کو اپنے ہر شام اس بچہ کو اپنا کاروبار میں سیر کرنے لے جاتا اس کی جملہ ضروریات اپنی جیب سے پورا کرتے۔ ان کی وفات سے ایک طے سے یہ بچہ بھی یتیم ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جوار رحمت میں جگہ دے اور ان کے بال بچوں کا کاغذ و ناصر ہو۔

۳۔ لاہور کے حکیم ظہور الدین صاحب ۱۹۵۵ء میں لندن آئے اور ایک سال تک مشن میں ہی مقیم رہے۔ آپ بے حد خوش طبع اور دلنار تھے۔ جماعت میں کافی مقبول تھے۔ مشن کے کاموں میں بہت دلچسپی لینے لگے۔ خصوصاً عیدین کے موقع پر ساری ساری رات جاگ کر

کھانا پکانے میں مدد کرتے تھے۔ آپ نے متعدد مرتبہ مجھ سے اپنی اس خواہش کا اظہار فرمایا کہ واپس جا کر لاہور سے مسجد کے لئے دیکھیں۔ بھجوان کا ناکر اس میں اچھے جاؤں تک سکیں۔ پچھلے سال آپ نے سراجیورپ کے لئے ۱۹۵۳ء کی خطیر رقم خطا فرمائی۔ آپ حال ہی میں ایجاب وفات پا گئے۔

آپ کا جنازہ مسجد میں کثیر تعداد دوستوں نے پڑھا۔ آپ کو بروک وڈ کے مسلمان قبرستان میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ ان اللہ وانا الیسیا راجعون۔ مرحوم نے اپنے پیچھے دو بیٹیاں اور متعدد بچے چھوڑے ہیں۔ مرحوم محکم میاں معراج الدین صاحب کے اکلوتے فرزند تھے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں سے ہیں۔

اجاب سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست آئی۔

۴۔ ٹریسٹیڈا کے نولم مسٹر ٹریسٹیڈا ۱۹۵۵ء میں مرحوم عبدالعزیز دین صاحب کی تبلیغ سے مسلمان ہوئے۔ آپ پہلے ٹریسٹیڈا میں پادری تھے۔ اسلام قبول کرنے کے بعد آپ نے بڑی محنت کے ساتھ اسلامی تعلیمات کو سمجھنے کی کوشش کی۔ اور ان پر عمل پیرا رہے۔ مرحوم ماہ جون میں حرکت قلب کے بند ہونے کے اچانک وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیسیا راجعون۔

رسالہ مسلم ہیرلڈ۔ انگریزی رسالہ مسلم ہیرلڈ خاک رک ادارت میں باقاعدگی سے شائع ہوتا رہا۔ افریقہ، یورپ وغیرہ کے علاوہ یہ رسالہ مشرق بعینہ اور امریکہ بھی بھجوا جاتا رہا۔

انخبار احمدیہ کی انگریزی جرنل پاکستانی دوستوں پر مشتمل ہے اس لئے اس بات کی ضرورت محسوس ہوئی کہ اردو زبان میں ایک پندرہ روزہ انخبار کا اجراء کیا جائے۔ اس تجویز کے محرک حضرت حاجوۃ مرزا ابوبکر صاحب ہوئے۔ اور آپ کے ارشاد کی تعمیل میں ہی خاک رک نے یہ اردو اخبار ساٹھ لاکھ روپے پر چھاپنا شروع کیا ہے۔ اس اخبار میں "مخلص" کی خبروں کا خلاصہ بھی دیا جاتا ہے۔

لندن میں ۱۹۵۳ء میں مکرم حاجوۃ لجنہ امام احمدیہ۔ مرزا مبارک احمد صاحب کی اعلیٰ نے لجنہ امام احمدیہ کا نام فرمایا تھا۔ آپ نے اس سلسلہ میں خود دلچسپی لے کر بہت سختیوں کو اس کام کے لئے اٹھائے۔ آنے کی تلقین کی تھی چنانچہ آپ کی موجودگی میں ہی لجنہ قائم ہو گئی تھی۔ عہدہ رپورٹ میں مسٹر سلام صاحب نے صدر اور مسٹر اصغر خان صاحب نے سیکرٹری کے فرائض انجام دئے۔ لجنہ امام احمدیہ نے مشن میں بیسٹنگ منعقد کرتی ہیں جس میں بزرگان مسلمانوں کو تبلیغ کی دعوت دی جاتی ہے۔

خاک رک کو اس سال انگلستان پہلے خدام الاحمدیہ: خدام الاحمدیہ کا نائب صدر منتخب کیا گیا چنانچہ خاک رک نے ساٹھ ہائی اور بریڈ فورڈ میں کئی مجالس قائم کیں۔ خدام الاحمدیہ نے لہور اور نیویئر میں بھی مجالس قائم کیں۔

۱۔ خدام الاحمدیہ کے لئے ایک کتاب لکھنے کی کوشش کی گئی۔

۲۔ میجر جنرل جینر کے اعزاز میں ایک دعوت کا اہتمام کیا گیا جنرل صاحب نے بڑی کوشش کی۔ جنرل صاحب نے کئی مجالس میں جینر صاحب کے ذریعہ مشن سے متعلقہ موضوعات پر ان کی تبلیغ کی گئی اور کئی سلسلے پڑھنے کو بھی دیا گیا۔

۳۔ محکم میر عبد المجید صاحب کے اعزاز میں الوداعی ٹی پارٹی کا انتظام مشن میں کیا گیا۔

اجاب سے جماعت احمدیہ انگلستان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

برائٹن مشن کا آغاز

خاک رک رجب ۱۹۶۲ء میں پاکستان گیا تھا۔ نوبہ ساحر حضرت خلیفۃ المسیح اسی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دوران ملاقات ارشاد فرمایا تھا کہ برائٹن میں تبلیغ کی طرف توجہ دینا چاہیے حضرت اقدس نے ۱۹۶۲ء میں خود برائٹن تشریف لے جانے کا بھی تذکرہ فرمایا۔ جبکہ برائٹن کے میٹرنے حضور اقدس کے چبائے کی دعوت پر بلا تھا۔ حضور اقدس نے اس موقع پر تقریر بھی فرمائی تھی۔ جو وہاں کے لوگ برسوں میں چھپی تھی۔ حضور نے مزید فرمایا کہ ۱۹۶۳ء میں حضور کو میٹرنے و دیگر بھی دکھایا جہاں ملکر ان بظہر کے زمانہ میں اسکا اسپین کے مقابلہ پر مدد کرنے کے لئے نئے جنرل ٹھہرے تھے۔ ان جنریلوں نے اس کمرہ میں کلہ طبع بھی لکھا تھا جس کے آثار اب تک موجود ہیں۔

حضور اقدس نے بڑے جوش سے فرمایا کہ اب پھر اسلام کے سپاہیوں کو تبلیغ کے ذریعہ اس شہر کے باشندوں کی مدد کرنی چاہیے۔

تحریک پچیس لاکھ روپے سالانہ

مکرم محمد الحق صاحب راسخ ناظر بیت اشالی

اس تحریک کے متعلق آسری بات جو فلکار اصحاب جماعت اور خصوصاً عبداللہ جماعت کے گوش گزار کرنا چاہتا ہے۔ یہ ہے کہ ایک زرخیز اور صحیح عزت کی خاطر کوئی ایسا عمل اختیار نہیں کرنا چاہیے جس میں سلسلہ کا نقصان ہو۔ بے شک انسان کی فطری کمزوریوں میں سے ایک بڑی کمزوری یہ بھی ہے کہ انسان بعض دفعہ ایسی ٹہرٹ کی خواہش کرنے لگتا ہے جس کا وہ مستحق نہیں ہوتا۔ یعنی ایسی خواہش کا نتیجہ کبھی خوشگوار نہیں ہوتا۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے سورہ آل عمران کے رکوع 14 میں فرمایا ہے لا تحسبن الذين ينفقون اموالهم بما افوضوا اليهم يحسبون انهم يحسنون الحسابا ولا يحفلون انفسهم بمقازاة من العذاب ولهم عذاب اليم۔ ترجمہ: تو ان لوگوں کو جو اپنے کئے پر اترتے ہیں اور جو کام انہوں نے کیا۔ اس کی بابت کبھی بھی جانتے ہیں کہ ان کی تعریف کی جائے۔ تو ان لوگوں کے متعلق (ہرگز ہرگز یہ مت سمجھو کہ وہ عذاب سے بچ جائیں گے۔ ان کے لئے تو دردناک عذاب مقرر ہے۔

۱۶۔ اس دیکھو کہ جو یہ ہے کہ الہی جانوروں کی کامیابی کا انحصار افراد جماعت کی اپنی محدود پر نہیں ہو کر تاکہ تائید الہی پر ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی پوری تائید اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتی جب تک کہ اس کے تمام افراد یکجا ہو کر اللہ کے داد میں زور نہ لگائیں۔ جیسا کہ سورہ صافات کے پہلے رکوع میں آتا ہے۔ یا ایہا الذین امنوا لم تقفوا على ما لا تفعلون کبر مقتا عند الله ان تقولوا ما لا تفعلون ان الله يحب الذین یفعلون فی سبیلہ صفا کما هم بنیان موصوف ترجمہ: اے مومنو! تم وہ باتیں کیوں کہتے ہو جو تم نہیں کرتے۔ ایسی بات کا دعویٰ کرنا جو تم کو نہیں ہو۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک بہت ہی ناپسندیدہ ہے۔ اللہ تعالیٰ تو انہی لوگوں کو پسند کرتا ہے اور انہیں کی مدد کرتا ہے جو اس کی مدد میں اس طرح صفا ہاندھ کر سامنے لڑتے ہیں۔ گریا کہ وہ ایک سبب پلائی ہوئی دیوار ہیں۔

۱۷۔ یہی وجہ ہے کہ ہم ایسی تک صفت خلیفہ امیر اشافی ابدالہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے عزیز کی مفرد کردہ منزلت پر جس کو لاکھ روپے سالانہ تک نہیں پہنچ سکے۔ حالانکہ ہمارے

کئی سال سے حضور جماعت کو توجہ دلا ہے ہیں۔ مگر لے لے اپنی آمد کا بجٹ نہیں لاکھ تک پہنچا نا چاہیے۔ ابھی تک ہماری جماعت نے اس کی طرف پوری توجہ نہیں کی۔ ہر چند ہم نام غامدگان جس مشاوریت سے لڑ رہے ہیں۔ بہت سی جماعتوں نے اس پر ہم فیصلہ کی طرف متوجہ ہوئی ہے اور مسدود راجن احمدی کے لازمی چھٹوں یعنی چندہ عام و حصہ آمد اور چندہ عبداللہ کی وصولی نو لاکھ دو سو سے بڑھ کر سترہ لاکھ دو سو کے قریب پہنچ چکی ہے۔ لیکن ابھی تک کئی جماعتوں نے اس طرف توجہ ہی نہیں کی۔ اور جنہوں نے توجہ کی ہے انہوں نے بھی ہماری توجہ نہیں کی۔ پس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے الفاظ میں تمام افراد اور دیگر بیان جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور زبانی اصلاح کے ساتھ ساتھ مادی امور اور شہرے سے کم چندہ دینے شروع کرنا چاہیے۔ دماغی مذکورہ بالا جیسا کہ اس سلسلہ معانی میں وضاحت کی گئی ہے۔ اور اپنی ذمہ داری سمجھ کر اس پر پورا پورا عمل کرنا چاہیے۔

۱۸۔ کوئی شخص یہ خیال نہ کرے کہ ہمارا بعض زرخیز اور قبائلی طور پر بہتر ہے۔ کئی جماعتوں کے چندہ داروں نے اس بارہ میں اپنی ذمہ داری کو نہیں سمجھا۔ ہمیں بلکہ آئے دن مقابلی جماعتوں کے چندہ داروں کی طرف سے جن میں بعض بڑی بڑی اور اہم جماعتیں بھی شامل ہیں۔ بعض ایسی جماعتیں اور صفا ہا ہا ہوں نے ہرگز نہیں ہیں۔ جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایات اور اشارات کے عین اسٹاپ ہوتے ہیں۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان چندہ داروں نے حضور کا منشا مبارک سمجھنے کی کوشش ہی نہیں کی اور اس کے برخلاف نہ صرف اپنی جماعتوں میں صحیح اور مناسب چندہ نہیں بلکہ ان کو بھی اپنی خواہشات کے پیچھے پھانسی کی کوشش کرتے ہیں۔ اور اس طرح جماعت کی ترقی میں ممانعت ہونے کی بجائے رک بن رہے ہیں۔

۱۹۔ ہماری ذہنی کارزار محض اور محض اللہ کے فضل اور خلیفہ وقت کی علی اشاعت میں مضمون ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دہشتی کے مقابلہ میں ہماری اپنی کچھ برچھو بیکارہ کی حیثیت بھی نہیں رکھتی کیونکہ حضور کو خود ذات باری کی تائید حاصل ہے حضور فرماتے ہیں:۔ (یرا اختیارنا قبل ازین

اسی سلسلہ معانی کی قسط نمبر میں پیش کیا جا چکا ہے۔ لیکن اس کی اہمیت کے پیش نظر اسے پھر دہرا دیا جاتا ہے) حضور فرماتے ہیں:۔

”میں اسی سلسلہ میں یہ بھی لکھا جا چکا ہے کہ ہماری شریعت نے یہ حکم دیا ہے کہ ہمیں خدا کے رسول پر تقدم نہیں کرنا چاہیے اور یہ حکم محض خدا کے انبیاء سے مخصوص نہیں۔ بلکہ جس طرح ایک رسول پر تقدم منہ ہے اسی طرح اس کے خلیفہ پر بھی تقدم منہ ہے۔ پھر ایسا خلیفہ جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنا نیکو بنوں کے مطابق اسلام کی فتح کے لئے بریل مقرر کیا ہو۔ اس پر تقدم تو ہونا ہی ناچار بات ہے اور جماعت کا فرض ہے کہ وہ ہر معاملہ میں ڈر ڈر کر اور پھونک پھونک کر قدم رکھے اور انہی مذکورہ حقائق کی نادر اشک کی توجہ بن جائے۔ ہر قدم ہمارے لئے ایسا ہے کہ اس میں خدا کی رہنمائی کی ضرورت ہے اور خدا کا میرے ساتھ یہ سلوک ہے کہ وہ ہمیشہ اپنے فضل سے میری رہنمائی فرماتا ہے اور بعض دفعہ

الفاظ میں وہ مجھ پر وہی نازل کر دیتا ہے۔ اور بعض دفعہ میرے قلب پر وہ اپنا فیصلہ نازل کر دیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ سلوک میرے ساتھ اتنی کثرت اور تواتر سے ہوتا ہے کہ میں خود حیران رہ جاتا ہوں کہ میری زبان سے کیا نکل رہا ہے۔ مگر ابھی چند دن نہیں گذرتے کہ جو کچھ میری زبان پر جاری ہوا ہوتا ہے وہ واقعات کی صورت میں دنیا میں ظاہر ہوتا شروع ہو جاتا ہے۔“

(جس مشاوریت ۱۹۷۷ء)

الفضل مودعہ ۱۰/۱۱/۱۹۷۷ء

۴۔ چنانچہ زیر نظر تحریک پچیس لاکھ روپے سالانہ کے لیے ہمارے کوششوں کے ثمرات آنا ہی ظاہر نہیں ہو سکتے۔ بلکہ اسی حیرتوں سے بھر چکی ہے۔ ۱۹۷۵ء کے آخر میں حضور نے یہ تحریک فرمائی تھی۔ کسی کے ہم دکان میں بھی بیٹھ

نہیں سما سکتی تھی۔ کہ ہمارے چندوں میں اس تیزی سے اضافہ ہونا شروع ہو جائے گا۔ اور اب تو یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہمارا اللہ تعالیٰ دیکھتے دیکھتے منزلی مقصد کو پا بیٹھے ہیں۔ مبارک ہیں وہ لوگ جو دن رات اس تحریک کی کامیابی کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ننانے ہر سنے طرح قبول پر عمل کر رہے ہیں۔ حضور کی زبان مبارک سے نکلنے کے بعد اس تحریک کی کامیابی مقدور ہو چکی۔ فکر صحت یہ ہے کہ ہم میں سے کوئی ایک فرد بھی اس کے لئے خاطر خواہ کوشش کرنے سے محروم نہ رہ جائے۔ ہمارا حکم تمام افراد اور سکریٹریان جماعت سے اتنا کرنا ہے کہ اس بارہ میں حضور کے فرمودات سمجھنے اور ان پر پوری طرح عمل کرنے کی کوشش کیجیے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتے ہیں:۔
وانفقوا فی سبیل اللہ ولا تلحقوا بالیدیکم الحیۃ انتھلکھم و احسنوا حیا ان اللہ یحب المحسنین (البقرہ - ع ۲۰۷)

ترجمہ:۔ امداد اللہ کے راستے میں مال خرچ کرو۔ اور اپنے ہی ہاتھوں اپنے آپ کو ہلاکت میں نہ ڈالو اور احسان دینی کی کو سنوار کرنے سے کام لو۔ اللہ تعالیٰ احسان کرنے والوں سے یقیناً محبت کرتا ہے۔

ولادت

میرے ماموں جان کم ڈاکٹر جنیل الرحمن صاحب مٹان کے ہاں بہت آرزو کے بعد ایک رات کا پیدا ہوا ہے۔ اصحاب جماعت و دیگرگان سلسلہ پیچہ کی دوازی عمر اور والدین اور سلسلہ احمدیہ کے لئے قرۃ العین ہونے کے دعا فرمائیں۔ پیچہ کے والد کم ڈاکٹر صاحب حالی ہی لندن ڈاکٹری کی مزید تعلیم حاصل کرنے گئے ہیں۔ اصحاب ان کی سلامتی کامیابی اور بخیریت واپسی کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

درخواستیں دعا

- ۱۔ میں تقریباً دس ماہ سے بہت بیمار چلا آ رہا ہوں۔ اصحاب محنت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۲۔ صاحب شائق احمد۔ جا پور۔ ضلع نور پور (صاحب میرے لڑکے پر ایک مفردہ دار ہے)
- ۳۔ اصحاب باعزت بریتہ کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۴۔ بشیر احمد پٹواری صاحب کھٹیا لیلانہ میں پڑھنے والے صاحب کو

